

В этом году 60-летний юбилей отметил заместитель начальника Научно-исследовательского центра (научного руководителя фундаментального многотомного труда “Великая Отечественная война 1941–1945 годов”) Военного университета МО РФ доктор исторических наук, профессор Юрий Викторович Рубцов.

Ю.В. Рубцов родился 20 июня 1955 г. в Ростовской области. В 1977 г. он закончил истфак Ростовского университета, потом несколько лет работал в Северо-Кавказском научном центре высшей школы и ассистентом кафедры в Ростовском инженерно-строительном институте. В 1982 г. его призвали в армию, и в течение 20-ти лет он служил на офицерских должностях. Ю.В. Рубцов считает это важнейшим этапом своей биографии, лишь формально отдалившим момент его формирования как ученого-историка. В 2002 г. он уволился в запас в звании полковника с должности начальника отдела Генерального штаба Вооруженных сил РФ. С тех пор бессменно он трудится в Военном университете Министерства обороны РФ.

В конце 1980-х годов с приходом в газету “Красная Звезда” на должность начальника военно-исторического отдела Ю.В. Рубцов установил творческие контакты с академиками Ю.А. Поляковым, Г.Н. Севостьяновым, А.О. Чубарьяном, докторами исторических наук В.А. Анфиловым, М.А. Гареевым, Г.А. Куманевым, А.С. Орловым, О.А. Ржевским, О.Ф. Сувенировым, другими маститыми историками, что помогло оформить его основным научным интересам, лежащим в области истории межвоенного периода и Великой Отечественной войны, истории русской и советской армии, исторической биографии, исторической антропологии.

В 1995 г. Ю.В. Рубцов защитил кандидатскую диссертацию на тему “Политическая и военно-организаторская деятельность Л.З. Мехлиса в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.” Следует отметить, что до Ю.В. Рубцова в исторической литературе не было ни единой научной статьи о Л.З. Мехлисе, не говоря уже о монографии.

В 2001 г. Ю.В. Рубцов успешно защитил докторскую диссертацию на тему “Политическая и военная деятельность Л.З. Мехлиса (1919–1950 гг.): историческое исследование”. К этому времени им были опубликованы две монографии: “Alter ego Сталина. Страницы политической биографии Л.З. Мехлиса” (М., 1999) и “Из-за спины вождя. Политическая

и военная деятельность Л.З. Мехлиса” (М., 2000). В основу исследований лег целый корпус уникальных документов, выявленный автором в фондах Архива Президента РФ, Государственного архива РФ, Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного военного архива и Центрального архива МО (ЦАМО) РФ.

Его значительно переработанная и опирающаяся на обновленную источниковую базу монография о Л.З. Мехлисе позднее выдержала еще два издания: “Мехлис. Тень вождя” (М., 2007; 2011).

Во второй половине 1990-х годов Ю.В. Рубцов приступил к разработке нового направления в области военной истории – создания коллективного социально-профессионального портрета высшего командного состава Красной Армии и Военно-морского флота. Ю.В. Рубцов с самого начала принципиально отказался от описательности и педантичного изложения жизненного и служебного пути своих героев (в такого рода биографической литературе недостатка не было), а сделал акцент на комплексном исследовании социо-психологических и социо-культурных факторов формирования корпуса высших командиров Советских Вооруженных сил, на выявление их типологических черт. На протяжении последних 15 лет им в рамках разработки этого научного направления подготовлен ряд монографий: “Маршалы Сталина” (Ростов-на-Дону, 2000); “Жезлы на эполетах и гербы на погонах” (М., 2002); “Маршалы Сталина: от Буденного до Булганина” (М., 2006); «Показали, как победу добывать (о военачальниках, удостоенных ордена “Победа”)» (М., 2010); “Генеральская правда. 1941–1945” (М., 2012).

Трудом, подытоживающим многолетние исследования Ю.В. Рубцовым советского полководческого корпуса, стала вышедшая в свет в нынешнем году капитальная монография “Высшая военная элита Советского Союза. Опыт социокультурного портретирования”.

За Ю.В. Рубцовым следует признать приоритет в разработке проблематики штрафных и заградительных частей в Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. Отсутствие доступа к большинству документов и материалов по указанной проблеме из-за режима секретности стало причиной фактической неразработанности истории этих специфических воинских формирований вплоть до 2000-х

годов. В то же время существовавший вакуум в объективном освещении этой проблемы был использован авторами псевдонаучных публикаций о Великой Отечественной войне, в которых вымыслы соседствовали с откровенной фальсификацией.

Ю.В. Рубцову принадлежит первая в отечественной историографии монография на эту тему: «Штрафники Великой Отечественной: в жизни и на экране» (М., 2007). Подготовленная на базе двух групп источников, удачно дополняющих друг друга, – документов ЦАМО РФ и воспоминаний людей, воевавших в штрафных частях, с которыми автор монографии состоял в переписке, книга позволила комплексно осветить историю штрафных частей и заградительных отрядов в Красной Армии, процесс их формирования и комплектования, конкретную боевую деятельность, правовое положение воевавших в их составе военнослужащих, порядок реабилитации штрафников и ряд других вопросов. Не случайно книга дважды переиздавалась в 2008 и 2013 гг. Этой же теме посвящены «Новая книга о штрафбатах» (М., 2010) и «Штрафники не кричали: «За Сталина!»» (М., 2012, 2013).

У Ю.В. Рубцова сложились надежные творческие связи с редакцией нашего журнала. Знаменательно, что именно у нас в 1992 г. появилась его первая научная заметка «50-летие битвы за Москву». В последующие годы Ю.В. Рубцов публиковал материалы о взаимоотношениях с союзниками в годы Великой Отечественной войны, об участии Советских Вооруженных сил в войне в Афганистане, очерки о военных деятелях, в частности «Записная книжка маршала Ф.И. Голикова» (Новая и новейшая история, 2004, № 2); ««Советский Багратион» маршал К.К. Рокоссовский (1896–1968)» (Новая и новейшая история, 2004, № 6) и др.

Индивидуальное творчество Ю.В. Рубцов удачно сочетает с участием в создании коллективных работ, в первую очередь по истории Второй мировой и Великой Отечественной войн: «Отечественная дипломатия в годы Второй мировой войны» (М., 2010); «Социология Великой Победы» (М., 2005); «Покушение на Великую Победу» (М., 2005); «Партитура Второй мировой» (М., 2009) и др. Он – с В.А. Золотаревым и А.М. Соколовым – автор только что увидевшего свет труда, изданного к 70-летию Великой Победы на русском и английском языках «Пусть помнит мир спасенный» (М., 2015).

Но наибольшей творческой удачей Ю.В. Рубцов считает участие в создании фундаментального 12-томного труда «Великая

Отечественная война 1941–1945 годов» (М., 2011–2015) – президентского проекта, завершённого к 70-летию Великой Победы. Его перу принадлежат разделы и главы в различных томах издания по проблемам перестройки государственного и военного управления СССР на военный лад, организации партизанского движения, патриотической деятельности Русской православной церкви в годы Великой Отечественной войны, освободительной миссии Советских Вооруженных сил в Европе, вклада советской военной дипломатии в достижение Победы, научных и культурных связей СССР со странами-союзниками по антигитлеровской коалиции, а также несколько очерков о членах Государственного Комитета Обороны.

Ю.В. Рубцов – не только автор, но и член редколлегии ряда томов издания, а во втором томе, раскрывающем предысторию Второй мировой войны в Европе и Азии, а также ход Великой Отечественной войны в течение первых трех ее месяцев, он выступил в качестве руководителя авторского коллектива. Том получил высокую оценку научной общественности.

Всего перу Ю.В. Рубцова принадлежит 18 монографий и более 170 научных статей. Он член диссертационного совета по историческим наукам, созданном при федеральном государственном военном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Военный университет», под его научным руководством и при научном консультировании успешно подготовлены около десяти докторов и кандидатов исторических наук.

Юрий Викторович – эксперт Комитета Совета Федерации Федерального Собрания РФ по обороне и безопасности. С момента создания Ассоциации историков Второй мировой войны при Национальном комитете российских историков он входит в состав ее Исполнительного совета. Ю.В. Рубцов также член редколлегии журнала «КЛИО», много лет был членом редколлегии «Военно-исторического журнала».

Свидетельством признания коллег стало избрание его действительным членом Академии военных наук (АВН) по отделению военной истории, он – член Президиума АВН, лауреат премии АВН им. А.В. Суворова.

*Редколлегия и сотрудники редакции журнала «Новая и новейшая история» от всей души поздравляют Юрия Викторовича с юбилеем и желают ему новых творческих успехов в работе.*